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ABSTRACT

AClinicalStudyofPostpartum CareinOriental-WesternCooperativeMedicine
andSurveyofPatients'Satisfaction

Jang-KyungPark,Yu-SookMaeng,Seung-BokLee,Dong-IlKim
Dept.ofOb&Gy,DonggukUniv-Seoul,GraduateSchoolofOrientalMedicine

Purpose:Weanalyzedthecharacteristicsofwomenwhogavebirthatan
obstetricianandthosewhoreceivedorientalmedicinepostpartumcare,andinvestigated
theleveloftheirsatisfactiontoobtainfundamentaldataforOriental-Western
cooperativemedicinetreatmentforpostpartum care.

Mothods:Thereviewwasbasedona5-months'data,from August1through
December31,2009.Informationonage,laborrecord,levelofeducation,and
occupationofthepatientswhohadreceivedpostpartumoriental-westerncooperative
medicinetreatmentwasbasedonElectricMedicalRecord(EMR)of○○ Oriental
MedicineHospital.Thequestionnaireswerecompletedbythepatientsatthe
timeoftheirdischargefrom thehospital.

Results: Thepatientswho wereadmitted to orientalmedicinehospitals
tendedtobeprimiparae,andtheyweremorelikelytobeyoungerwomenwith
highereducationlevels.Thelevelofsatisfactiononpostpartum careprogram of
orientalmedicinehospitalswashigh.

Conclusion:Itisnecessarytospecializethefacilities,dietaryformula,andstaff
trainingoforientalmedicinehospitalsthroughasurveyofpostpartum patients'
demandandsatisfactionlevel.Inoriental-westerncooperativemedicinehospitals,
itisneeded to specializethepostpartum program forcreatingdemand of
prematuredeliverymothers.
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Ⅰ.서 론

산욕기란 임신과 분만에 의하여 야기

되었던 신체적 변화가 서서히 비 임신기

의 상태로 되돌아가는 시기를 말한다.

이러한 산욕기간에는 개인에 따른 차이

가 있으나 대체로 분만 종료 후 6-8주간

에 해당한다.이 시기는 산후의 복구가

불완전할 뿐만 아니라 氣血이 未充한 상

태이므로 여러 가지 질병이 발생하기 쉽

다1).

산후 조리 과정은 친모,시모,산모조

력자로부터 산모 자신의 신체적⋅심리적

간호를 받고,신생아 양육 초기 단계의

여러 활동들에 대한 직⋅간접적인 도움

을 받는 것이 포함된다
2)
.그런데 산업화,

핵가족화,여성들의 사회 진출 증가 등

으로 말미암아 1996년 이후 자연발생적

으로 산후조리원이 생겨났고
3)
,근래에는

의료기관에 부설된 산후조리원이 활발하

게 운영되고 있어 산후조리 문화에 큰

변화가 생겼다.

한편 실질적인 산후조리에 관해서는

산후조리방법에 대해 전통과 한,양방

각기 다양한 의견이 있는 상황이지만 주

로 산욕기 산모가 스스로 선택한 방법으

로 산후조리가 이루어지고 있다
4)
.

이에 저자는 양⋅한방 협진이 이루어

지고 있는 일개 대학병원 산부인과에서

분만한 산모들의 특성과 협진의뢰되어

한방병원 산후조리 프로그램에 입원한

산모들의 특성을 의무기록을 통해 비교

하고,한방 병원에 입원한 산모들이 응

답한 설문지를 분석하여 향후 협진 산후

조리 프로그램 운영을 위한 약간의 지견

을 얻었기에 보고하는 바이다.

Ⅱ.연구방법

1.연구 대상

2009년 8월 1일부터 12월 31일까지 ○

○병원 산부인과에서 분만 후 ○○한방

병원 한방여성의학과로 협진의뢰 된 산

모 125명 및 한방여성의학과에 산후 조

리 프로그램으로 입원한 환자를 22명을

대상으로 하였다.

2.연구 방법

협진의뢰 된 산모와 한방 산후조리 프

로그램에 입원한 산모의 나이,분만기록,

본인과 보호자의 학력과 직업은 ○○한

방병원 전자의무기록시스템에서 조회한

기록을 바탕으로 하였다.설문지는 한방

병원에 입원한 산모를 대상으로 퇴원 시

에 환자 본인이 작성하도록 하였다.

Ⅲ.결 과

1.산부인과 분만 산모들의 특성

1)나 이

최저 연령은 22세,최고 연령은 40세였

으며,평균 연령은 32세였다.

나이 % (N)

21~25세 3.2% (4)

26~30세 35.2% (44)

31~35세 40% (50)

36~40세 21.6% (27)

계 100% (125)
*분만기간 :2009년 8월 1일부터 12월 31일

Table1.Ageofpuerperaewhohave
givenbirthatanobstetrician

2)임신 기간
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최저 기간이 23주,최고 기간이 41주였

고,평균 기간은 36.6주였으며,20~28주

사이에 분만한 산모가 5명(4%),29~36주

사이에 분만한 산모가 35명(28%),37~40

주 사이에 분만한 산모가 85명(68%)이

었다.

임신 기간 % (N)

20~28주 4% (5)

29~36주 28% (35)

37~40주 68% (85)

계 100% (125)

Table2.Gestationalperiodofpuerperae
whohavegivenbirthatanobstetrician

3)분만 횟수

첫 번째 분만인 경우가 76명(60.8%),

두 번째 분만인 경우가 42명(33.6%),세

번째 분만인 경우가 5명(4%)이었으며,

네 번째 분만인 경우가 2명(1.6%)로 나

타났다.

분만 횟수 % (N)

1회 60.8% (76)

2회 33.6% (42)

3회 4% (5)

4회 1.6% (2)

계 100% (125)

Table3.Numberoftimesofdelivery
ofpuerperaewhohavegivenbirthat
anobstetrician

4)분만 방법

자연 분만이 72건(57.6%),제왕절개

분만이 53건(42.4%)이었다.

5)학 력

산모의 24%가 고등학교 졸업 이하였

고 76%가 대학교 혹은 대학원 이상의

학력을 가진 것으로 나타났으며,남편의

경우 79% 가량이 대학교 혹은 대학원

이상의 고학력자로 나타났다.

% (N)

산모 남편

중학교 졸업 0.8% (1) 0% (0)

고등학교 졸업 23.2% (29)19.2% (24)

전문대학 및
대학교 졸업

72% (90) 75.2% (94)

대학원이상 4% (5) 4% (5)

기타 및 무응답 0% (0) 1.6% (4)

계 100%(125)100%(125)

Table4.Educationalbackgroundof
puerperaewhohavegivenbirthatan
obstetricianandoftheirhusbands

6)직 업

절반을 조금 넘는 산모(54.4%)가 가정

주부였으며,전문직(20%)과 회사원(18.4%)

이 다음으로 많았으며,남편의 경우 2/3

가량이 회사원으로 가장 많았고,다음으

로 자영업,전문직 순으로 많았다.

% (N)

산모 남편

주부(무직) 54.4% (68) 0% (0)

회사원 18.4% (23)67.2% (84)

자영업 2.4% (3) 10.4% (13)

전문직 20% (25) 9.6% (12)

기타 및 무응답 4.8% (6) 12.8% (16)

계 100% (125)100% (125)

Table5.Occupationofpuerperaewho
havegivenbirthatanobstetricianand
oftheirhusbands

2.협진 의뢰 후 산후조리 위해 한방병

원에 입원한 환자의 정보 분석

1)나 이

최고 연령이 37세,최저 연령이 25세였

으며 평균 연령은 29.4세였다.
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나이 % (N)

21~25세 4.5% (1)

26~30세 59.1% (13)

31~35세 31.8% (7)

36~40세 4.5% (1)

계 100% (22)

Table6.Ageofpuerperaewhohave
receivedorientalmedicinepostpartum
care

2)임신 기간

최저 기간이 32주,최고 기간이 40주였

으며,평균 기간은 36.6주였으며,20~28주

사이에 분만한 경우는 없었고,29~36주 사

이에 분만한 경우가 10명(45.5%),37~40주

사이에 분만한 경우가 12명(54.5%)이었다.

임신 기간 % (N)

20~28주 0% (0)

29~36주 45.5% (10)

37~40주 54.5% (12)

계 100% (22)

Table7.Gestationalperiodofpuerperae
who have received orientalmedicine
postpartum care

3)분만 횟수

첫 번째 분만인 경우가 18명(81.8%),

두 번째 분만인 경우가 3명(13.6%),세

번째 분만인 경우가 1명(4.5%)이었으며,

네 번째 분만은 없었다.

분만 횟수 % (N)

1회 81.8% (18)

2회 13.6% (3)

3회 4.5% (1)

4회 0명

계 100% (22)

Table8.Numberoftimesofdelivery
ofpuerperaewhohavereceivedoriental
medicinepostpartum care

4)분만 방법

자연분만이 16명(72.7%),제왕절개 분

만이 6명(27.3%)으로 자연분만으로 출

산한 산모가 많았다.

5)학 력

산모의 경우 대학교 이상의 학력을 가

진 경우가 90%이상이었으며,남편의 경

우에도 95%이상이 대학교 졸업 이상의

고학력자로 나타났다.

% (N)

산모 남편

중학교 졸업 0% (0) 0% (0)

고등학교 졸업 9.1% (2) 0% (0)

전문대학 및
대학교 졸업

77.3% (17)90.9% (20)

대학원이상 13.6% (3) 4.5(1)

기타 및 무응답 0% (0) 4.5(1)

계 100% (22) 100%(22)

Table9.Educationalbackgroundof
puerperae who havereceived oriental
medicinepostpartum careandoftheir
husbands

6)직 업

절반을 웃도는 수의 산모가 가정 주부

였으며,다음으로 회사원과 전문직이 많

았으며,남편의 경우 회사원이 가장 많

았고,다음으로 전문직과 자영업의 순으

로 나타났다.

% (N)

산모 남편

주부(무직) 54.5% (12) 0% (0)

회사원 27.3% (6)77.3% (17)

자영업 0% (0) 4.5% (1)

전문직 18.2% (4) 9.1% (2)

기타 및 무응답 0% (0) 9.1% (2)

계 100% (22)100% (22)

Table10.Occupationofpuerperaewho
havereceivedorientalmedicinepostpartum
careandoftheirhusbands
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3.한방병원 산후조리 프로그램 입원

산모의 설문지 분석

한방병원 산후 조리 프로그램에 입원

한 22명의 환자 중 14명의 환자가 설문

에 응하였다.자연 분만한 산모는 출산

후 3일째,제왕절개 분만한 산모의 경우

7일째 한방병원으로 입원하였고,한방병

원에 입원하여 산후조리 프로그램을 이

용한 일자는 최저 6일,최고 13일,평균

9.6일로 나타났다.

본원의 한방산후조리 프로그램은 1일

1-2회의 침,공기압마사지 치료와 1회의

뜸⋅부항 치료 및 1일 3회의 한약 투여

로 구성되어 있다.

1)출산한 신생아의 성별,수 및 체중

(1)성 별

남아인 경우가 6명,여아인 경우가

7명,남녀인 경우가 1명이었다.성별에

따른 차이는 확인되지 않았다.

(2)수

단태아인 경우가 12명 쌍태아가 2명이

었다.

(3)체 중

2.0kg이하인 경우가 1명,2.0~2.5kg인

경우가 4명,2.5~3.0kg인 경우가 7명,3.0~

3.5kg인 경우가 3명,3.5~4.0kg인 경우가

1명이었다(쌍태아인 경우는 복수응답).

2)한방병원에서 산후 조리를 하는 이유

‘전문적인 산후 조리를 위해서’라고 답

한 경우가 7명(50%),‘신생아 관리에 대

한 부담감 때문’이라고 응답한 경우가 4

명(28.6%),기타라고 대답한 경우가 3명

(21.4%)이었다.‘돌봐줄 사람이 없어서’,

‘가족 및 친구의 추천’,‘분만병원 추천’,

‘주위 산모의 추천’을 선택한 사람은 없

었다.

3)입원 기간 중 발생한 의료적 문제

한방병원 입원 기간 동안 산후 조리

외에 의료적 문제가 있었다고 대답한 산

모는 1명으로 변비와 소양감을 호소하였

는데,이는 임신 중 문제가 지속된 경우

였다.

신생아실 혹은 신생아 중환자실에 입

원한 기간 동안 아기가 문제가 있었다고

응답한 산모는 4명으로,그 원인은 폐동

맥 고혈압,기흉,황달,호흡곤란을 들었

다.그러나 이는 입원 중 발생한 문제가

아니고 신생아의 입원 사유에 해당되었

다.

4)수유 방법

완전 모유 수유를 시행한 산모가 7명

(50%),혼합 수유를 시행한 산모가 7명

(50%)이었으며,완전 인공수유를 시행

한 산모는 없었다.

5)치료 만족도

전반적인 산후조리 프로그램에 대해서

는 5명(35.7%)이 ‘매우 양호’,8명(57.1%)

이 ‘양호’,1(7.1%)명이 ‘보통’을 선택하

였고,‘불량’이나 ‘매우 불량’을 선택한

경우는 없었다.

한약 치료와 침 치료에 대해서는 8명

(57.1%)이 ‘매우 양호’하다고 응답하였

고,6명(42.9%)이 ‘양호’하다고 응답하였

으며,‘보통’,‘불량’,‘매우 불량’을 선택한

경우는 없었다.

하지압박순환치료(다리 공기압 치료)

치료에 대해서는 6명(42.9%)이 ‘매우 양

호’,6명(42.9%)이 ‘양호’,2명(14.3%)이

‘보통’을 선택하였고,‘불량’이나 ‘매우 불

량’을 선택한 경우는 없었다.

뜸과 부항 치료에 대해서는 5명(35.7%)

이 ‘매우 양호’,4명(28.6%)이 ‘양호’,다

른 4명(28.6%)은 ‘보통’,1명(7.1%)은 ‘불

량’하다고 응답하였다.‘매우 불량’을 선
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택한 경우는 없었다.

매우 양호 양 호 보 통 불 량 매우불량

전반적인 프로그램 35.7% (5) 57.1% (8) 7.1% (1)

한 약 57.1% (8) 42.9% (6)

침 57.1% (8) 42.9% (6)

다리 공기압 치료 42.9% (6) 42.9% (6) 14.3% (2)

뜸 35.7% (5) 28.6% (4) 28.6% (4) 7.1% (1)

부 항 35.7% (5) 28.6% (4) 28.6% (4) 7.1% (1)

Table11.Thelevelofsatisfactiononorientalmedicinepostpartum care

6)기타 만족도

전반적인 위생 상태에 대해서는 2명

(14.3%)이 ‘매우 양호’,10명(71.4%)이

‘양호’,1명(7.1%)은 ‘보통’,1명(7.1%)은

‘불량’하다고 응답하였다.‘매우 불량’을

선택한 경우는 없었다.

산모식 식단에 대해서는 2명(14.3%)

이 ‘매우 양호’,1명(7.1%)이 ‘양호’,6명

(42.9%)은 ‘보통’,4명(28.6%)은 ‘불량’,

1명(7.1%)은 ‘매우 불량’이라고 응답하

였다.

직원들의 태도는 ‘매우 양호’하다고 응

답한 산모가 12명(85.7%),‘양호’하다고

응답한 산모가 2명(14.3%)이었으며,‘보

통’,‘불량’,‘매우 불량’을 선택한 경우는

없었다.

매우 양호 양호 보통 불량 매우불량

위생 상태 14.3% (2) 71.4% (10) 7.1% (1) 7.1% (1)

식 단 14.3% (2) 7.1% (1) 42.9% (6) 28.6% (4) 7.1% (1)

직원 태도 85.7% (12) 14.3% (2)

Table12.Thelevelofsatisfaction on generalelementsoforientalmedicine
postpartum care

7)입원비에 대한 만족도

한방병원에서 산후조리 프로그램 입원

비용은 적정하다고 응답한 산모가 12명

(85.7%),적정하지 않다고 응답한 산모

가 2명(14.3%)이었다.

8)산후 교육 경험

산후 교육 경험이 없다고 응답한 산모

가 12명(85.7%),있다고 응답한 산모가

2명(14.3%)으로 분만한 병원이나 인근

산후조리원에서 모유수유에 관한 교육을

받은 것으로 나타났다.

9)산후 조리에 대한 인식

산후 조리에 관해서는 ‘여성의 평생

건강에 매우 중요하다고 생각한다’라고

응답한 경우가 13명(92.9%),‘남들이 중

요하다고하니 그렇게 생각된다’라고 응

답한 경우가 1명(7.1%)이었다.‘참고할

만하나 요즈음 하기 힘들다고 생각한다’,

‘별로 중요하지 않다’,‘잘 모르겠다’라고

응답한 경우는 없었다.

10)산후풍에 대한 인식

산후풍의 발생 요인 및 증상에 대해 ‘잘

알고 있다’고 응답한 산모가 5명(35.7%),

‘잘 모른다’고 응답한 산모가 9명(64.3%)
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이었다.

11)산모가 원하는 산후 적정 체중 및

회복 기간

(1)산후 적정 체중

9명(64.3%)은 임신 전 체중을 원한다

고 하였고,4명(28.6%)은 임신 전 체중

이하를 원한다고 하였는데,각 5kg⋅8kg

⋅15kg⋅25kg 감량을 원한다고 하였다.

임신 전 체중 이상을 원하는 산모는 없

었다.

(2)체중 회복 기간

원하는 체중으로의 회복 기간에 대해

출산 1개월 내라고 응답한 산모가 1명

(7.1%),2개월 내라고 응답한 산모가 5

명(35.7%),3개월 내라고 응답한 산모가

4명(28.6%),6개월 내라고 응답한 산모

가 2명(14.3%),1년 내라고 응답한 산모

가 1명(7.1%)이었다.

12)소득(월 수입)

가족의 월 수입은 200~299만원이 5명

(35.7%),300~399만원이 2명(14.3%),400

~499만원이 4명(28.6%),500만원 이상

이 3명(21.4%)이었다.

13)가족 구성 형태

핵가족이 12명(85.7%),부부와 시부모

가 함께 사는 경우가 2명(14.3%)이었고,

친정 부모와 함께 사는 경우는 없었다.

14)기타 요구 사항

기타 요구 사항 및 개선 사항으로 ‘일

반 병실이 아닌 산모와 보호자가 편안하

게 지낼 수 있는 방이었으면 좋겠다’,‘한

약재를 이용한 좌훈,훈증요법이 병행되

었으면 좋겠다’,‘산모식 식단 개선이 필

요하다’,‘시간을 정해서 그 시간 안에 프

로그램을 마치고 나머지 시간에는 운동

및 휴식시간을 갖는 것이 필요할 것 같

다’,‘산후 체조,체형관리 프로그램이 있

었으면 좋겠다’,‘세탁 시설이 필요하다’

등이 있었다.

Ⅳ.고 찰

의료법의 개정으로 인해 한의사와 의

사가 동일한 의료기관에서 진료하는데

제약이 없어짐에 따라 한방부인과 전문

의 및 한방부인과 임상 경험이 많은 한

의사의 양방 병원 소속 진료 기회가 증

가될 것으로 예상된다.이러한 경우에

외래 진료와 더불어 입원 환자 관리에

있어서는 협진 산후조리 프로그램을 운

영하는 것이 주된 임무가 될 것으로 판

단되어 향후 관련 기초 자료를 확보하기

위해 일개 한방병원 및 양방병원의 협진

사례를 중심으로 이 연구를 진행하였다.

산욕은 원래 임신과 같이 하나의 생리

현상이지만 대체로 체력이 허약해 있는

상태이므로 생활과 섭생을 통하여 산욕

의 복구를 촉진하고 합병증의 발생을 방

지하며 체력을 회복시키기 위해 노력해

야 한다.따라서 산후조리 또는 산후관

리란 산모가 임신과 분만 시의 정서적

⋅육체적 변화로부터 회복하고,수유 및

모성의 역할과 전 가족의 조화를 위하여

건강한 비임신 상태로 회복하도록 돕는

것이라 할 수 있다.이를 위해 산욕부는

스스로 자신의 산전⋅산후 간호를 할 수

있어야 하고,필요시 전문인은 산욕부의

신체적⋅정신적 회복을 돕고,합병증을

예방하고 효과적인 수유를 하도록 도우

며,모성의 역할을 잘 수행하게 도와줌

으로써 산욕부 및 신생아의 건강 관리에

최선을 다하여야 한다5).

서양의학에서 바라보는 산욕기의 관리
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와 한의학에서 바라보는 산욕기의 관리

는 서로 일치하지 않는 점이 많다.이는

서로의 문화와 특성이 다르기 때문에 빚

어지는 편차로써,우리 문화와 우리 신

체적 특성에 맞는 산후관리 방법을 정립

하고 시행해감으로써 산후관리의 기준

및 원칙을 정립해 가는 것이 필요할 것

으로 생각된다
6)
.

특히 제왕절개분만의 경우,생화탕 투

여의 시점에 변화가 오고,수액공급이나

침상 안정 기간의 연장 등의 문제가 발

생하여 전통적인 자연분만 중심의 산후

조리와 다른 임상적 상황을 고려하여야

한다.

2009년 8월부터 12월까지 본원 산부인

과에서 분만한 전체 산모와 이들 중 한

방여성의학과 산후 조리 프로그램에 입

원한 산모의 의무기록을 바탕으로 학력,

직업,임신기간,출산 횟수,출산 방법을

비교해 보면 다소의 차이점이 있었다.

우선 산부인과에서 분만한 산모 전체의

연령은 21~25세가 3.2%(4명),26~30세

가 35.2%(44명),31~35세가 40%(50명),

36~40세가 21.6%(27명),평균 연령이

32세로 나타났다.한방병원 산후조리 프

로그램에 입원한 산모의 연령은 21~25

세가 4.5%(1명),26~30세가 59.1%(13

명),31~35세가 31.8%(7명),36~40세가

4.5%(1명),평균 연령이 29.4세로 나타나

양방병원에 입원한 산모에 비해 20대 산

모의 비율이 1.65배 많았다.

학력의 경우 산부인과에서 분만한 산

모와 보호자(남편)의 경우 고졸 이하가

각 24%(30명),19.2%(24명),대졸 이상은

각 76%(95명),79%(99명)로 조사된 데

비해,산후조리 프로그램을 이용한 산모

와 보호자의 학력의 경우 고졸 이하가 각

9.1%(2명),0%(0명),대졸 이상은 각 90.9%

(20명),95.4%(21명)로 나타나 상대적으

로 고학력자의 비율이 높았다.

직업의 분포는 산부인과에서 분만한

산모의 54.4%(68명)가 주부였고,회사원

이 18.4%(23명),전문직이 20%(25명)로

나타났고,산후조리 프로그램을 이용한

산모의 54.5%(12명)가 주부였고 회사원

이 27.3%(6명),전문직이 18.2%(4명)로

나타나 두 군 사이에 맞벌이 여부에는

큰 차이가 없었다.남편의 직업은 산부

인과에서 분만한 산모 남편의 67.2%(84

명)가 회사원,자영업이 10.4%(13명),전

문직이 9.6%(12명)의 순으로 많았고,산

후조리 프로그램을 이용한 경우 회사원

77.3%(17명),전문직 9.1%(2명),자영업

4.5%(2명)의 순으로 많았다.

임신 기간은 산부인과에서 분만한 산

모의 경우 최저 임신기간이 23주,최고

임신기간이 41주였으며,조산모는 32%(40

명),만삭 분만한 산모가 68%(85명)로

나타났다.한방 산후조리 프로그램을 이

용한 산모의 경우 조산모가 45.5%(10명),

37~40주 사이에 분만한 산모는 54.5%

(12명)로 나타나 조산모의 비율이 높았

다.이는 두 군 모두 우리나라의 평균 미

숙아 분만율 4.89%
7)
을 훨씬 웃도는 것

으로 고위험 산모의 분만이 많은 대학병

원의 특성과 신생아 입원에 병행하여 한

방병원에 입원하는 협진 의료기관의 특

성을 반영한 것으로 보인다.

출산 횟수는 산부인과에서 분만한 산

모의 경우 초산부 60.8%(76명),경산부

가 39.2%(49명)에 해당했고,한방 산후

조리 프로그램을 이용한 산모의 경우 초

산부가 81.8%(18명),경산부이 18.2%(4

명)로 조사되어 두 군에서 모두 초산부
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가 많았지만 한방 산후조리 프로그램을

이용한 산모에서 초산부가 훨씬 많은 것

을 알 수 있다.이는 초산부의 경우 경산

부보다 신생아 관리에 대한 부담감이 심

하고,경산부의 경우 육아 부담감 때문

에 집이나 가족적인 분위기의 산후조리

시설을 이용하기 때문인 것으로 사료된

다.

출산 방법은 산부인과에서 분만한 산

모의 경우 자연분만이 57.6%,제왕절개

분만이 42.4%인데 비해,한방 산후조리

프로그램을 이용한 산모의 경우 자연분

만이 72.7%,제왕절개 분만이 27.3%로

나타나 자연분만의 비율이 더 높았다.

이를 종합해보면 한방병원에 입원하는

산모들은 전체 분만 산모에 비해,초산

모,저연령층,고학력의 경향을 나타내는

것을 알 수 있다.

한방 산후조리 프로그램을 이용하고

설문지에 응답한 산모의 설문지를 조사

해보면 분만한 아기는 남아인 경우가 6

명,여아인 경우가 7명,남녀인 경우가 1

명으로 성별에는 유의할 만한 차이가 없

었다.수는 단태아인 경우가 12명 쌍태

아가 2명이었고,체중은 극소 저출생 체

중아(verylowbirthweightinfant)는 없

었으며,2.5kg이하의 저체중아(low birth

weightinfant)가 5명(31.2%),2.5kg이상

인 경우가 11명(68.8%)이었다.두 군에

서 모두 우리나라의 평균 저출생 체중아

의 출생률인 4.35%7)보다 저출생 체중

아의 비율이 매우 높게 나타났는데,이

는 조산모의 비율이 높은 것과 마찬가지

로 고위험 산모의 분만이 많은 대학병원

의 특성과 신생아 입원에 병행하여 한방

병원에 입원하는 협진 의료기관의 특성

을 반영한 것으로 보인다.

한방병원에서 산후 조리를 하는 이유

에 대해 ‘전문적인 산후 조리’(50%)를

위해서라고 응답한 경우가 가장 많았고,

‘신생아 관리에 대한 부담감’을 해소하기

위한 경우(28.6%)가 다음으로 많았다.

‘기타’(21.4%)라고 응답한 산모의 경우

에도 신생아가 본원 양방 소아청소년과

중환자실에 입원함에 따라 같은 병원의

산후조리 프로그램을 이용한 것이므로

산모들은 의료진에 의한 전문적인 산모

관리와 신생아 관리를 모두 중요하게 생

각한다는 점을 알 수 있었다.

입원 기간 중 발생한 의료적 문제는

산모의 경우 임신 중 발생한 변비와 소

양감이 지속된 경우 1명 외에는 문제가

없었으며,신생아의 경우에도 입원 중

추가로 발생한 의료적인 문제는 없었던

것으로 조사되었다.

산후 조리 프로그램을 이용한 산모의

수유 방법은 완전 모유 수유와 혼합 수

유가 각 50%(7명)를 차지하였고,완전

인공수유를 시행한 산모는 없었으며,혼

합 수유를 시행하는 경우에도 초기 수유

량이 부족하거나 아기의 의료적인 문제

때문에 초기에만 분유를 먹이는 것으로

나타났는데,이는 최근 모유수유에 대한

관심을 반영하는 것으로 볼 수 있다.

전반적인 산후조리 프로그램에 대해서

는 35.7%(5명)가 ‘매우 양호’,57.1%(8

명)가 ‘양호’를 선택하여 90%이상의 산

모가 전반적인 프로그램에 만족하는 것

으로 나타났다.

개별 치료에 있어서는 한약 치료와 침

치료의 만족도가 가장 높게 나타났는데,

57.1%(8명)가 ‘매우 양호’,42.9%(6명)가

‘양호’하다고 응답하여 모든 산모가 두

가지 치료에 만족하는 것으로 나타났다.
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다리 공기압 치료에 대해서는 85%(12

명)이상이 만족하였고,뜸과 부항 치료

에 대해서는 64.3%(9명)가 만족하였고,

28.6%(2명)가 ‘보통’,7.1%(1명)는 ‘불량’

하다고 응답하였다.뜸은 치료 중 부주

의로 화상이 발생할 수 있을 것 같기 때

문에 불필요하다고 응답한 산모가 있었

고,부항 치료는 신체통이 없었던 산모

는 부항 치료의 필요성을 느끼지 못하는

것으로 나타났다.

전반적인 위생 상태에 대해서는 대부

분(85.7%)의 산모가 만족한다고 응답하

였으며,직원들의 태도에 대해서는 모든

산모가 만족하는 것으로 나타났다.

산모식 식단에 대해서는 21.4%(3명)는

만족한 반면 42.9%(6명)가 ‘보통’,28.6%

(4명)는 ‘불량’,7.1%(1명)는 ‘매우 불량’

이라고 응답하여 일반 산후조리원에 비

해 식사의 맛과 다양성이 떨어진다는 의

견이 많았다.

한방병원에서 산후조리 프로그램 입원

비용은 적정하다고 응답한 산모가 85.7%

(12명),적정하지 않다고 응답한 산모가

14.3%(2명)이었는데,1명은 비용이 고가

이며 현 입원 비용에 신생아 관리비가

포함되면 적정할 것이라고 응답하였고,

다른 1명은 이유와 적정 비용에 대해 응

답하지 않았다.

산후 조리에 관해서는 대부분(92.9%)

의 산모가 ‘여성의 평생 건강에 매우 중

요하다고 생각한다’라고 응답하였지만 실

질적으로 산후풍의 발생 요인에 대해서

는 60% 이상의 산모가 모르고 있었고,

또한 85.7%의 산모가 산후 교육 경험이

없었으며,있다고 응답한 산모의 경우에

도 산모도 본인의 건강에 대한 교육이

아닌 아기와 관련된 교육(모유수유)을

받은 것으로 나타나 산후조리의 중요도

에 대한 인지와 관심은 높으나 실질적인

교육은 받지 않고 있으며 이해도도 낮은

것으로 나타났다.

산후 체중에 있어서 모든 산모가 산전과

같거나 날씬한 몸매를 원하는 것으로 나타

났고 회복 기간은 출산 1개월 내(7.1%),2

개월 내(35.7%),3개월 내(28.6%),6개

월 내(14.3%),1년 내(7.1%)로 다양했는

데,다수가 2-3개월 내에 회복되기를 바

라는 것으로 나타났다.

가족의 소득(월 수입)은 200~299만원

이 35.7%,300~399만원이 14.3%,400~

499만원이 28.6%,500만원 이상이 21.4%

로 나타났다.

가족 구성 형태는 핵가족이 85.7%,부

부와 시부모가 함께 사는 경우가 14.3%

이었다.

산모들은 침,한약,뜸,부항과 같은 한

방 치료 외에 한약재를 이용한 훈증 치

료,산후 체조 및 체형 관리,식단 개선,

병실 환경 개선 등을 원하는 것으로 나

타났다.

본 연구는 단기간,일개 병원,적은 수

의 입원 환자를 대상으로 하여 일반화하

는데 주의를 요하며,향후 분만 병원과

의 협진을 통한 한방부인과 영역 확대를

위해 양방 산부인과에서 분만한 산모를

대상으로 한 설문 조사를 시행하여 수요

자의 특성과 원하는 바를 파악할 필요가

있다고 사료된다.

Ⅴ.결 론

1.한방병원 산후조리 프로그램에 대한

산모들의 일반적인 만족도는 높았다.
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2.한방병원에 입원하는 산모들은 전체

분만 산모에 비해,초산모,저연령층,

고학력의 경향을 나타내었다.

3.산후조리를 위한 한방병원의 시설과

식단 및 직원 교육 등은 산모의 수요

및 만족도 조사를 통해 전문화시킬

필요가 있었다.

4.대학병원 협진 한방병원의 경우 조산

모를 대상으로 한 특화된 수요 창출

을 위한 산후조리 프로그램의 특화가

필요할 것으로 판단되었다.

⃞ 투 고 일 :2010년 1월 28일

⃞ 심 사 일 :2010년 2월 3일

⃞ 심사완료일 :2010년 2월 10일
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<별첨자료 1>산후 패키지(의사 작성란)

no. : 

환자번호 : 

성  명 : 

입원기간 : 년 월 일 ~  년 월 일

1.연 령 :만 세

2.분만일 : 년 월 일 (임신 주)

3.분만 방법 :① 자연분만 ② 수중분만 ③ 가족분만 ④ 제왕절개 ⑤ 기타

4.분만 횟수 : 번째

5.산후 일째 한방병원으로 입원

6.한방병원 재원 기간 :총 일

7.사용 병실 :① 1인실 ② 2인실

8.2인실에 입원한 경우

1)다른 환자와 함께 사용 여부 :① 예 ② 아니오

2)다른 환자와 함께 사용한 경우 :① 산모와 함께 사용 ② 비산모와 함께 사용

9.몸무게 변화 : kg→ kg

10.체성분 변화
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<별첨자료 2>설 문 지

안녕하십니까?

아기의 탄생을 진심으로 축하드립니다.

본 연구에서는 산모와 신생아의 서비스 요구 및 만족도를 파악하여 향후 한방병원에

서의 올바른 산후 조리와 서비스 질 향상을 위한 자료를 제공하고자 합니다.

이 조사결과는 연구에 귀중한 자료로 사용할 뿐 그 외 다른 목적에는 사용하지 않을

것이며,비밀 보장을 원칙으로 합니다.

감사합니다.

동국대학교 일산한방병원 한방여성의학과

1.귀하의 신생아의 성별 및 수는?

1)성별 :① 남아 ② 여아 ③ 남녀

2)수 :① 1명 ② 2명 ③ 3명 이상

2.출생 시 신생아의 몸무게는?

① 2.05kg이하 ② 2.0-2.5kg ③ 2.5-3.0kg

④ 3.0-3.5kg ⑤ 3.5-4.0kg ⑥ 4.0kg이상

3.귀하가 한방병원에서 산후조리를 하는 가장 큰 이유는 무엇입니까?

① 전문적인 산후조리를 위해서 ② 돌봐줄 사람이 없어서 ③ 가족 및 친구의 추천

④ 분만병원 추천 ⑤ 주위 산모의 추천 ⑥ 신생아 관리에 대한 부담감 때문 ⑦ 기타

4.병원 입원기간 동안 귀하는 산후 조리 외에 다른 의료적 문제가 있었습니까?

① 없다

② 있다(구체적으로 )

5.병원 입원기간 동안 아기는 의료적 문제가 있었습니까?

① 없다

② 있다(구체적으로 )

6.귀하의 수유 방법은 무엇입니까?

① 완전 모유수유 ② 혼합 수유 ③ 완전 인공수유
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7.전반적인 산후 조리 프로그램에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

1)침 치료에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

2)한약 치료에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

3)물리치료(다리 마사지)에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

4)뜸 치료에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

5)부항 치료에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견 :

6)기타 산후에 필요하다고 생각되는 치료 및 관리에 대해 적어주십시오.

8.전반적인 위생상태는 어떻다고 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견

9.산모식 식단과 맛은 어떻다고 생각하십니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견
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10.직원들의 태도는 어떤 편이였습니까?

① 매우 양호 ② 양호 ③ 보통 ④ 불량 ⑤ 매우 불량

⑥ 기타 의견

11.한방 병원에서 산후 조리 프로그램 입원 비용 적정하다고 생각하십니까?

① 적정하다

② 적정하지 않다

(이유 ,적정비용은 정도라고 생각된다)

12.산후 교육 경험이 있으십니까?

① 없다

② 있다 (어디에서 ,어떤 내용 )

13.산후 조리에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 여성의 평생건강에 매우 중요하다고 생각한다.

② 남들이 중요하다고하니 그렇게 생각된다.

③ 참고할 만하나 요즈음 하기 힘들다고 생각한다.

④ 별로 중요하지 않다

⑤ 잘 모르겠다

⑥ 기타 :

14.산후풍의 발생 요인 및 증상에 대해 알고 계십니까?

① 잘 알고 있다 ② 잘 모른다 ③ 관심 없다

15.귀하가 기대하는 본인의 산후 적정 체중 및 회복 기간에 대해 적어주십시오.

1)적정 체중

① 임신 전 체중 이하( kg감량) ② 임신 전 체중

③ 임신 전 체중 이상( kg증가)

2)회복 기간

① 출산 1개월내 ② 출산 2개월내 ③ 출산 3개월내 ④ 출산 6개월내 ⑤ 출산 1년내

16.귀하의 직업은?

① 주부 ② 사무직 ③ 판매,서비스직 ④ 관리직 ⑤ 기술직

⑥ 생산,기능직 ⑦ 자영업 ⑧ 교사 ⑨ 전문직 ⑩ 기타
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17.남편의 직업은?

① 사무직 ② 판매,서비스직 ③ 관리직 ④ 기술직 ⑤ 생산,기능직

⑥ 자영업 ⑦ 교사 ⑧ 전문직 ⑨ 무직 ⑩ 기타

18.귀하의 교육 정도는?

① 초등학교 ② 중학교 ③ 고등학교 ④ 전문대학 및 대학 ⑤ 대학원 이상

19.남편의 교육 정도는?

① 초등학교 ② 중학교 ③ 고등학교 ④ 전문대학 및 대학 ⑤ 대학원 이상

20.가족전체의 월 수입은?

① 100-199만원 ② 200-299만원 ③ 300-399만원 ④ 400-499만원 ⑤ 500만원 이상

21.가족의 구성 형태는?

① 핵가족 ② 부부와 시부모 ③ 부부와 친정부모 ④ 기타

21.기타 한방병원의 산후 조리 프로그램 개선을 위해 필요하다고 생각되는 부분을 자

유롭게 적어주십시오.

감사합니다.




